

EL MEDITERRANEO

Franqueo concertado

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Teléfono núm. 38

ALMERIA.—Año I.—Núm. 174.

Lunes 4 de Noviembre de 1929

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

Ensayos

El libro en la calle

En la última semana del libro en Madrid, por vez primera en España, los libros nuevos, recién publicados, han salido a la calle. Mas no han hecho otra cosa que un acto de presencia a la puerta de la librería, escarpate al aire libre, que apartaba un poco al transeunte de la acera y le detenía un instante sobre las hileras de las portadas. Un buen paso, sin duda, éste, para conquistar los libros a la calle, pero tentativa incompleta, ya que en un país donde se lee poco, un libro suelto sin mano que le mueva no tiene en sí otra fuerza que la de la gravedad.

El libro hay que sacarle a la calle, pero convirtiéndolo en un instrumento vivo, un grito de la actualidad, una preocupación del momento. El librero ha de hacer lo mismo que el agente de publicidad, de automóviles, de seguros... Ir a la conquista del cliente de un modo agresivo, aprovechar para la venta todas las oportunidades y hacer que el libro irrumpa en la vida cotidiana inopinadamente, pero cuando es más necesario: por la noche, al retirarse, cuando aún los más reacios sienten la nostalgia de un diálogo entre la vigilia y el sueño (gran placer el de dormirse derribando un libro en la alcoba); o en el momento de emprender un viaje; o cuando de la ciudad se regresa al campo, tan aislado de toda sugestión intelectual... Estos son los instantes propicios para que el agente del librero, asalte al presunto comprador, le sujete con sus columnas de volúmenes, fantees sus aficiones y le convenza.

Elo es difícil, hay que reconocerlo. Exige una técnica, como todo en la vida, pero el campo de la lectura por sorpresa se halla tan inexplorado, que el éxito es seguro y felicísimo. Dígalo si no Bonifacio Alvarez, este nuevo vendedor de libros que en poco menos de un mes se ha hecho popular vendiendo los libros de mayor actualidad en los lugares más insospechados, y vendiéndolos por la fuerza de su dialéctica fría, reposada, imperturbable. Gran psicólogo este vendedor, que conoce al presunto cliente en una primera mirada, y no suele equivocarse; que no pierde el tiempo en digresiones innecesarias; que por una rara intuición ha penetrado en el fondo de los libros que vende y, en cuatro palabras, sabe centrarlos en una justa curiosidad.

Vendedores ambulantes de libros ha habido muchos, pero no del tipo de Bonifacio Alvarez. Hasta ahora se ha creído que el libro callejero, el que se vendía en los cafés, en los teatros, en los soporales, había de ser muy barato, viejas ediciones, textos mal impresos y mutilados. El clásico «Tren expreso», de Campoamor, que tantas veces ha llegado a nuestros oídos en la Puerta del Sol. Este nuevo vendedor ha demostrado que lo que mejor se vende es el libro reciente, y a su precio de librería. Que la crisis del libro en España no es una cuestión de precio, sino de curiosidad, y que la curiosidad no hay otro medio de despertarla que acercándose al lector con la mercancía, y precisamente, con la mercancía nueva, en pleno éxito, aprovechando la propaganda de los periódicos, y motivando comentarios, juicios y discusiones.

La figura de Bonifacio Alvarez le acompaña al éxito. Diríase que no corresponde la palabra al tipo. No es ni el maestro ce-

sante, ni el obrero ilustrado. Es un carácter único, tenaz, imperturbable, que atraviesa los cafés sin ruido, como una sombra, salmodiando un rosario de nombres y de títulos, abrumado por el peso de todos los libros que acaban de salir. Gran ejemplo el suyo, digno de los mejores encomios. Si algún día se hace la historia de la difusión del libro español, no deberá omitirse el nombre de este librero peripatético, que quizá ninguno otro en España ha sabido remover la curiosidad de los indiferentes hacia el libro recién publicado.

Francisco de Cossio

Del retablo español

El Empecinado

A la altura del de Mina se escribe en los anales de la patria el nombre de don Juan Martín Díez, el Empecinado. A los diez y ocho años, el de 1793, cayó soldado y sirvió en la guerra contra los franceses; cumplido el tiempo de su empeño, regresó a Castrillo de Duero, pueblo de su naturaleza. El grito de guerra dado en todos los ámbitos de España contra Napoleón le hizo abandonar las labras del campo y empuñar las armas. Formó una partida que pronto adquirió gran celebridad por el daño que hacía a los destacamentos y convoyes franceses. Gente mal avenida con su fama le calumnió ante el general español que mandaba el distrito de Castilla la Vieja, teatro de las operaciones del Empecinado, y fué encerrado en una cárcel; pero este hombre que, al par que un corazón grande, debía a la naturaleza la fuerza de Alcides, avanzó un día cerros, destrozó puertas y apareció segunda vez al frente de su numerosa partida. En 1810, la Regencia, en vista de sus heroicas hazañas y del estrago que causaba a sus enemigos, le nombró brigadier, escribiendo en su despacho: «Atendiendo a sus servicios y modestia en no haber solicitado cosa alguna.

Era tal su fama, que en cualquier punto de España en que sufrían los franceses algún descalabro, llamaban «Empecinado» a sus vencedores. Al período que media desde Septiembre a Noviembre de 1811 se le da el nombre de «campana del Empecinado», porque este famoso guerrillero venció en aquel tiempo a los franceses en Aragón en repetidas y sangrientas acciones. Alcalá de Henares levantó una columna a su memoria por la gloriosa acción que en aquellos campos ganó a los franceses en 1813. Este monumento hubiera sido eterno, a no echarle por tierra las opiniones políticas.

Al terminar la guerra en 1814 se indignó con el Gobierno por haber pedido el restablecimiento de la Constitución de 1812, y permaneció retirado en Valladolid hasta el de 1820, en que vio realizados sus deseos; entonces tomó el mando de una división e hizo una campaña de tres años contra los realistas capitaneados por don Jerónimo Merino.

Abolido el sistema constitucional, estuvo encarcelado en Nava de Roa once meses, durante los cuales sirvió de escarmento al populacho más desenfrenado, que todos los días se agrupaba al pie de las ventanas de la cárcel pidiendo a gritos su cabeza.

Llegó el escándalo hasta ponerle en una jaula a la befa del público. El 19 de Agosto de 1825 fué conducido al patíbulo; al llegar a él, viendo su espada en manos del comandante de realistas que mandaba la escolta, hizo un violento esfuerzo, rompió las esposas que le sujetaban, y se arrojó sobre él para recobrarla. Multitud de bayonetas atravesaron entonces su noble pecho.

Le posteridad ha hecho justicia a este héroe, y hoy se alza en Burgos un monumento a su memoria.

Crónicas madrileñas

Las grandes poblaciones, conociéndolas bien, enseñan mucho; a la apariencia de pereza ante el público en algunos servicios, sucede la actividad febril del interior, donde se trabaja de firme bajo la inspección y dependencia de los jefes, pudiéramos decir que en las oficinas existe mar de fondo pues a el rizado de el oleaje exterior suple violenta corriente y tempestades internas.

Pero esa actividad que en muchos lugares aparece oculta, en otros se manifiesta en forma exuberante; dígalo sino la enseñanza; y me refiero a estas manifestaciones de la vida municipal para en días sucesivos hablarlos de otras que no se ven pero que existen.

Cientos de hombres, calzados de almadrerías en invierno y trajes de hule, (que no asimilan polvo), recorren las calles del Centro y suburbios, arrojando con sus grandes palas a los autos receptores los detritus vegetales y animales que se hacían en las vias; tras ellos los mangueros completan la obra conduciendo a las alcantarillas aquellos residuos que la escoba y la pala no pudieron recoger.

No te creas, lector, que se limpia solamente el centro de la Corte; en los barrios se extreman la limpieza y se encuentra más aseada la calle de Toledo y la de Cabestreros que la Plaza del Progreso y la de Santa Cruz y eso que estas son tacitas de plata. Plazas del Carmen, de la Cebada, de San Ildefonso, de los Mostrenses, etc. y calles próximas donde se establecen puestos, reciben limpieza al mediodía y a la tarde para que nada quede de verduras ni suciedades.

Hay provincias en que los afectos al servicio de limpieza pasan parte del día fumando y con escobas microscópicas, que no desarrollan los músculos, limpiando mal el Centro de la Capital, mientras andar por los barrios constituye uno de los ejercicios acrobáticos más divertidos por el vencimiento de obstáculos y basuras que representa. Cádiz, San Sebastian, Barcelona, Santander y Bilbao, son poblaciones que rivalizan con Madrid, pues el servicio de limpieza e higiene están muy vigiladas.

Los Cabos de limpieza acompañan las brigadas de barrenderos y la tercera falta cometida en el servicio sirve de prueba para la expulsión del Cuerpo de Policía urbana.

El digno Vigilante de la segunda Brigada Antonio Ferrera, que tiene el servicio de los Mercados del Centro, se alaba de que a la media hora de la recogida de los puestos, presenten sus calles el aspecto de una sala.

Y dejando la limpieza de vias por un momento vuelvo mis ojos hacia la enseñanza. En Madrid, como en todas las poblaciones que se llaman cultas se procura impedir que la instrucción se ejerza por individuos sin título, clausurando esas mal llamadas escuelas desempeñadas por personal indocto.

Comprendiendo que los barrios eran los lugares apropiados para esos explotadores indocumentados, se procura dotar éstos de los magníficos Grupos Escolares. El del extremo de la calle de Bailen, pasado el Viaducto, para el barrio de la Paloma, el de Vallehermoso para la barriada trabajadora que la circunda y tantos otros que mencionaríamos, son buena prueba de nuestro aserto. El barrio de Salamanca, el Centro, no necesita grupos amplios; los ricos envían sus hijos a Colegios de pago y poseen Profesores asalariados; los barrios, los extremos son los que demandan la enseñanza gratuita.

Cantinas escolares proporcionan al mediocri suculenta comida a los niños y niñas; paseos semanales instruyen al párvulo con la llamada «enseñanza de cosas», y el Maestro es el centro de donde por medio del chico se irradia la instrucción a las familias obreras.

El insigne Cossio afirmaba con la autoridad de su experiencia, que en provincias no se conocían los métodos pedagógicos más apropiados porque careciendo las Normales de Escuelas prácticas la Pedagogía quedaba reducida a unas cuantas lecciones de memoria.

En las Escuelas de Frábel, en las de Aguirre y hasta en las de los Asilos se construyen mapas en la tierra y se aprenden los nombres de montes, cabos, ríos, lagos y bahías, indicando con el puntero en los contornos trazados; se fabrican juguetes de papel, y las niñas se vuelven pequeñas cocineras, lavanderas y planchadoras de las más chiquitinas; sin abandonar por estas enseñanzas las teóricas científicas y morales.

El Maestro cumple su misión angusta de hacer hombres prácticos e inteligentes de los hijos de analfabetos; y trabaja pensando en el bien social; no considerando el sueldo del Estado como un aliciente de la pereza.

Una tarde contemplé un hermoso espectáculo; en el hermoso mapa trazado en tierra; representando nuestra patria, los chicos del grupo de Vallehermoso, realizaban la repoblación de los montes, bajo la sabia dirección de su maestro don Antonio Castilla Madel. Plantas pequeñas eran colocadas por los chicos en la montaña y semillas sembradas en la llanura; con regaderas de juguete eran regadas las alturas, y las planicies inundadas por los ríos cuyos cauces se repletaban de líquido elemento; el maestro les indicaba la colocación de los árboles a tresbolillo, a marco real etc. ¡Que diferencia entre aquel hombre que enseñaba al mismo tiempo Geografía, Agronomía e Ingeniería, con el Maestro enfatuado en su sillón, que sólo sueña en el ascenso y convierte sus discípulos en papagayos memoristas!

No pedid al chico trajes nuevos, ni alpargatas, el buen Maestro premiará como hacía la eximia profesora doña Magdalena Puertas, en la Calle del Ave Maria, con alpargatas, boinas y cortes de traje a los más estudiosos, pero obligar a lavarse manos, cara y piernas a la entrada del Colegio, como se hace en las Escuelas madrileñas, y el niño se convertirá en hombre limpio, desapareciendo el tracomá, generalmente sostenido por la suciedad.

Y como otro día te hablaré de los lavados individuales, de las Escuelas al aire libre, que existen en Madrid y Barcelona, de las horas de recreo y de otras cosas, ¡suspendo mi digresión, con el ansia de satisfacerte.

Joaquín SANTISTEBAN

«La Gaceta»

En el último número del periódico oficial llegado hoy a nuestra ciudad, se insertan entre otras las siguientes disposiciones:

Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, disponiendo se libre la cantidad de cincuenta mil pesetas consignadas en presupuesto para la protección a los Huérfanos del Magisterio.

Otra, circular, del mismo departamento, dictando reglas para el reintegro de los documentos que se indican con destino de su importe para la «Protección a Huérfanos del Magisterio nacional».

Real decreto del Ministerio de Fomento, autorizando al Ministro de este departamento, para subsanar las obras de construcción o reconstrucción de

Si Vd. quiere adquirir una buena

ESCOPETA

cómprela

Casa Sebastián

P.ª San Sebastián, 4.—Almería

puentes y demás obras de fábrica en las carreteras del Estado construidas o en construcción y en caminos vecinales que figuren en la relación que se inserta y han de sustraerse en el presente ejercicio económico con cargo al presupuesto ordinario.

En dicha relación figuran las siguientes obras en la provincia de Almería: Puentes y avenidas sobre las ramblas de las Mulas, de la Hijada, de la Palma, de la Tonta, Huimayor, Huitar, Chanco, Huelo y Agua; y obras de terminación de la carretera de Baza a Huércal-Oveira.

Crónica

El mundo de las pequeñeces

No llaman nuestra atención las pequeñas causas, y sin embargo ¡quien se atreva a discutir su importancia en el mecanismo humano?

Cruzamos con aire de gran señor ante los detalles insignificantes desdendiendo por secundario su importantísimo papel.

Un pequeño incidente, ocasionado por una cosa menor, nos hace volver el rostro a ese mundo de la minoría desdendiada y mirar con extrañeza, quizás con enfado, la importancia que hemos de conceder en determinados instantes a las pequeñas causas.

Nos aprieta un zapato. Sufrimos pacientemente el dolor, por que el zapato es de tan poca importancia, que no es caso detener nuestra marcha para prestar atención a nimiedades.

Pero la insistencia del dolor, nos hace al fin preocuparnos de la insignificante causa y advertimos que un pequeño doblez del contrafuerte es el causante de aquella sensación dolosa.

¡Que fastidio! ¡Tan pequeña cosa!

Sentimos el dolor de la humillación.

Hemos tenido que conceder importancia a una causa tan pequeña.

¡Que dulce bienestar experimentamos desaparecida la pequeña molestia!

Es indudable, que el mundo de las pequeñeces no es merecedor de nuestra indiferencia.

Otra pequeña causa, también despreciada, pero digna, dignísima, para ocupar un puesto preferente en nuestra atención. Las causas mayores se anuncian antes de su llegada.

Tienen la supremacía de los grandes señores.

Las causas insignificantes, se presentan silenciosas y solo se anuncian haciéndonos sentir su presencia cuando están con nosotros.

El mundo de las pequeñeces convive con la humanidad, ocupa un puesto, insignificante; pero un puesto.

Las pequeñas causas, son los engranes de los eslabones de la gran cadena humana.

Son las pequeñas ruedecitas de la gran maquinaria.

Jamás hemos pensado en la importancia de llevar un anillo en el dedo.

Cosa superflua. Detalle insignificante, que sólo mueve a curiosidad a los esclavos de lo fastuoso.

Curiosidad que no recae en la importancia relativa de llevar un anillo por, considerar que pueda ser necesario.

Un momento decisivo hace recaer nuestra atención en la importancia del insignificante detalle de llevar este adorno que llamamos insustancial.

Nos hallamos sentados en un Café, al lado de una ventana que dá a un paseo, la cual se halla cerrada, para defendernos de la frialdad del aire.

Tenemos entablada una conversación de Café, conversación que llamamos despidadamente superflua sin pensar que pueda tener una importancia relativa.

Inopinadamente surge un amigo que tiene la manía de no ser curioso, y pasa sin prestar atención a quien pueda estar en las ventanas del Café.

Nos interesa hablar con él.

Ecos locales

Atenta despedida

En un atento B. L. M. don Enrique C. Barrera, Delegado de Hacienda, que ha sido de nuestra provincia, nos comunica su cese en este importante cargo y su traslado a Burgos.

El señor C. Barrera es un probo y celoso funcionario que durante su larga permanencia entre nosotros se captó, por sus excelentes condiciones personales, generales simpatías.

Afectuosamente correspondemos a su despedida, deseándole una feliz estancia en su nueva capital de destino.

Onomástica

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el gobernador civil de la provincia don Carlos Palanca.

Por su despacho han defilado para testimoniarle su cordial felicitación, las autoridades locales y numerosas personalidades; saludos al cual unimos el nuestro.

Precios de artículos

La Comisión gestora para la adquisición de viveres con destino a la enfermería militar ha enviado un anuncio para su exposición al público, con los artículos más indispensables de consumo que precisa aquella dependencia y precios que rigen.

Reclamación

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento don Manuel Bretones González, reclamando contra el arbitrio sobre uso de aguas que se le pretende cobrar.

Retirada de escombros

Ha solicitado del Ayuntamiento, don José González García, que desaparezcan los escombros, que originaron las lumnias, en las calles de la Duda y Reducto.

Licencia

Ha solicitado del Ayuntamiento, don José González García, licencia para hacer obras en la casa número 11 de la calle de la Viña.

Un escrito

Ho presentado un escrito al Ayuntamiento, don Luis Morales Navarro, en nombre de varios vecinos, solicitando que no desaparezca la parada de carruajes que existe en la calle del Conde de Offalia.

Acto inmediato, unos golpecitos con los dedos en el cristal. El ruido es insuficiente. El amigo se va.

Si damos un golpe fuerte con toda la mano corremos el riesgo de romper el cristal.

La pequeña cosa, el insignificante detalle del anillo en el dedo, nos ha librado de atentar contra nuestra integridad de hombre de orden, rompiendo con el consiguiente escándalo el cristal de la ventana, o salir a la calle, con la exposición de toparse con un antipático constipado.

El ruido del anillo sobre el cristal es suficiente para llamar la atención del amigo sin graves riesgos.

¡Que fastidio! Hemos vuelto a sentir el dolor de la humillación.

Y aún tenemos el orgullo de no conceder la importancia relativa que posee el mundo de las pequeñeces con perfectísimo derecho.

Pequeña causa. Piedra que surge providencial ante nuestros pies para evitarnos la caída en el inmenso abismo de la obscuridad.

Rotelmo

José Alferez Lirola

MÉDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

CALLE NAVARRO RODRIGO, 22

Este número ha sido visto por la Censura

EL MEDITERRANEO
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
2 Ptas. al mes
REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
MURCIA, 2
TELÉFONO NÚM. 38

INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid, señor Palacio Valdés

Letras de luto

Esta tarde a las cuatro y media, ha tenido lugar la conducción del cadáver a la última morada, del industrial don Juan Montiel.

El sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo acudiendo una numerosa representación de todas las clases sociales, que pusieron de relieve las grandes simpatías con que contaba el finado.

El domingo anterior, tuvo lugar el sepelio de la virtuosa señora doña María Sánchez, esposa de nuestro estimado amigo don Joaquín Belmonte del Aguila.

Las numerosas amistades de la familia acudieron al triste acto, testimoniando su pesar por pérdida tan irreparable.

A las ocho y media de esta mañana, ha fallecido en nuestra capital, la respetable señora doña Gabriela Bascuñana Haro, a la avanzada edad de 82 años.

El acto de la conducción del cadáver, verificado esta tarde a las cinco, ha constituido una sentida prueba del pesar que ha causado la muerte de tan digna señora, poniéndose de relieve sus dotes de bondad y dulzura con las que supo granjearse el aprecio de cuantos la trataron. A sus desconsolados hijos y demás familia, especialmente a su hijo el procurador don Antonio Bascuñana González, testimoniarnos nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

Un hombre arrollado por el tren

La tarde anterior próximo a las siete y media ocurrió un lamentable accidente del que resultó un hombre gravísimamente herido próximo a la estación de Huercal Overa.

Venía hacia dicha estación, el tren especial de mercancías, procedente de Almerinos y observó un mozo del tren, que el convoy había arrollado a un hombre.

Reconoció la vía, vieron que se encontraba gravísimamente herido Gerónimo Fuentes Segura de 56 años de edad y de oficio zapatero el cual venía escondido sin billete y al intentar apearse antes de parar el convoy fue arrollado.

Trasladado inmediatamente al Hospital de Huercal Overa, se procedió a su curación.

El lesionado tenía seccionadas ambas piernas por encima de las rodillas y las manos.

Poco después de su ingreso en el benéfico establecimiento falleció.

De Sociedad

Natalicio

Ha dado a luz un precioso niño, la señora doña Ana Oliveras Capdevila, esposa de nuestro distinguido amigo don Conrado Segovia López.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres.

Viajeros

Ha venido de Granada don Mariano Ureta Sanz.

De Guadix ha llegado don Eduardo Hermida Losada.

Ha marchado para Motril don Emilio Santamaría Caballero.

Ha llegado de Baza don José Boronal Boti.

De Aguilas ha venido don David Arvizu Fernández.

Para Málaga ha salido don Pedro Toledano Chacón.

Lead.
EL MEDITERRANEO

Madrid, Provincias y Extranjero

Provincias

El pabellón extremeño

Cáceres.—Comunican de Sevilla, que ayer se verificó la inauguración del pabellón de Extremadura en la Exposición Hispano-Americana.

A dicho acto, asistió el Gobernador Civil de ésta acompañado de las demás autoridades, representaciones oficiales y demás personalidades.

La inauguración resultó brillantísima, viéndose muy concurrido el pabellón por señoras y señoritas de las provincias extremeñas, que lucían el traje típico del país.

S. M. el Rey, hizo grandes elogios de la instalación, como así mismo el Presidente del

Los sátiros bélicos

En la mansión de don Juan

Henos aquí con dos casos, gemelos, uno ocurrido en Canjáyar y otro en el pueblo de Berja y que han sido provocados por unos Tenorios belicosos.

En Canjáyar se presentó Manuel Román García de 39 años conduciendo un carro con ganado porcino y se dirigió a la posada de Juan Guzmán Santander, donde desenganchó el carró y le echó un pienso a las caballerías.

Pero el demonio que no hurta sus tentaciones, le invocó a Manuel a que con la vara del látigo le diera bromas a la posadera. Y en esto un hijo de la misma llamado Juan, no pareciéndole bien los requiebros y las obras del marchante, le arrojó una silla como una catapulta que vino a dar en las espaldas del galanteador.

Al ruido, acudió el padre y, para qué decir la que se armó, la escena de don Quijote en la Venta, comparada con aquella, era una zapatilla rusa, llevándose como resultado el Manolo, más palos y banquetazos que arenas tiene la mar.

Por añadidura la Guardia Civil le ocupó al «Tenorio» un revolver del que no tenía licencia y pasó a la cárcel malparado.

Y vamos ahora a trasladarnos a Berja, donde resulta ser protagonista José Frias Giménez, el cual hizo proposiciones deshonestas a la esposa de Agustín Morales García, el cual recriminó la conducta observada por aquel.

Como toda contestación dijo José que se trataba de una broma, y el esposo, ofendido, le dio varias bofetadas.

Como José iba provisto de unas tijeras de podar parras le dió con ellas un golpe a Agustín, produciéndole una herida leve en la región frontal.

Más tarde fué detenido José y puesto a disposición del Juzgado.

De la Comisaría

Por malos tratos Ha denunciado en la Comisaría José Oliver Navarro que ha sido objeto de malos tratos en la Rambla del Obispo Orberá por un individuo llamado Diego Navarro.

Hallazgo

La Guardia de Seguridad ha entregado en la Comisaría un bolso de señora conteniendo varios objetos y el cual fué encontrado en la vía pública.

Por amenazas

Ha denunciado en la Comisaría Ana Gutiérrez Domínguez que Isabel Serrano López y Carmen Montoya la han hecho objeto de malos tratos y amenazas.

Consejo y demás invitados al acto.

Despedida de compañía

Cáceres.—Anoche se despidió de este público, la compañía de la insigne actriz Irene Alba, haciéndole el público una despedida entusiasta.

La notable comedianta dió gracias emocionadísima.

Los éxitos de Ramper

Cádiz.—En el teatro Principal, continúa actuando con gran éxito el notable caricato Ramper, el cual se despide esta noche del público gaditano.

En los teatros Cómico y Fa-

Información frutera

Embarques

Para Londres salió el vapor «Ryn» llevando 11.692 barriles, 200 medios y 650 cajas.

El «Kranik» salió para Newcastle, con 2.995 barriles y 24 cajas.

Para Southampton llevó el mismo buque 5.833 barriles.

El trasatlántico «Carolina», llevo 11.923 barriles para los puertos de Sud-América.

Para Melilla se llevó el «Manuel Espalio» 1 barril, 2 medios y 22 cajas.

Exposición por Garrucha

El subdelegado de la Cámara de Garrucha, ha telegrafiado participando la salida del vapor «Bazan» de aquel puerto, con un cargamento de 2.271 barriles. Dicho barco va destinado a Londres.

Ventas

En Copenhague, han vendido los vapores «Broholm» y «Valencia» a los siguientes precios:

Uva sana y de color. Buena demanda. De 16 a 21'50; mayoría de 16 a 18, corrientes o bicadas de 6 a 15 mayoja de 12 a 15.

Otro telegrama del mismo buque: De 5 a 21'50; selectas de 16 a 20; corrientes picadas de 11 a 15.

Otro telegrama del mismo buque: Mayoría de los superiores de 15 a 19; picadas de 9 a 14.

El vapor «Olber» ha llegado a Bremen; subasta el miércoles.

La entrega de barriles

Se recuerda a los señores exportadores que a partir del lunes, 4 del corriente, las casetas de entrada de barriles se abrirán a las 7 de la mañana y se cerrarán a las 9 de la noche.

Necrología

Ayer dejó de existir en nuestra capital, la respetable señora doña Joaquina Suria Romaguera, viuda de don Eulogio Romay (q. e. p. d.) y madre de nuestro distinguido amigo don Eduardo Romay Suria.

Esta tarde a las cuatro, se ha verificado el entierro de tan respetable dama, constituyendo una sentida manifestación de duelo, patentizándose de esa forma el sentimiento que ha causado la muerte de tan bondadosa señora.

La presidencia del duelo compondrán los señores Alcalde de la Ciudad señor Monterreal; presidente de la Diputación señor Madariaga; Gobernador militar, general Vera y su ayudante; comandante señor Soria; presidente de la Junta de Obras del puerto y asambleista, don José Sánchez Intrena; teniente alcalde, señor Campillo; señor Romero Balmes, y el presbítero don José Martínez.

A la atribulada familia de la finada, en general y muy especialmente a su hijo el inteligente comerciante don Eduardo, enviamos el testimonio de nuestra condolencia por pérdida tan irreparable.

Illa se ha inaugurado la temporada de cine.

Hombre muerto por un tren

Barcelona.—Ayer a las tres y media de la tarde, el administrador de loterías de Sabadell, intentó atravesar la vía del ferrocarril eléctrico de Sarriá, por la plaza de Cataluña, con tan mala fortuna, que uno de los trenes descendentes, lo arrolló, produciéndole heridas tan graves que dejó de existir a poco de ingresar en el Hospital Clínico, a donde fué conducido.

El muerto llamábase Francisco Hernández Vicente, y era casado.

De Toros

En Cádiz

Ayer tarde se celebró la novillada organizada por la Unión Gaditana de camareros, a beneficio de la Caja de socorros mutuos de dicha entidad.

Se lidió ganado de Chica Jover, figurando como matadores varios aficionados de la localidad.

La corrida resultó desanimada, siendo devueltos los becerros al corral, en vista del «valor» de los diestros.

En Barcelona

Con tarde espléndida y excelente entrada, celebróse la corrida anunciada, corriéndose seis novillos de Juan Terrones, para los novilleros Jaime Noain,

Saturio Torón y Niño de la Brocha.

El ganado fué bueno, excepto el quinto, que fué cobardón, siendo los mejores los corridos en tercero y sexto lugar, sobre todo el tercero, que fué muy noble.

Noain estuvo muy bien en todo, tocando la música en las dos faenas que fueron superiores; y con el estoque estuvo muy valiente.

Escuchó grandes ovaciones y hubo petición de oreja.

Torón, que debutaba, estuvo en su primero enorme y valentísimo con la capa, con los palos y con la muleta. Mató recibiendo, s enlo muy ovacionado, orejado y paseado en hombros por el ruedo.

En su segundo también estuvo imponente en todo momento escuchando grandes ovaciones.

El Niño de la Brocha, mal con el capote; pero en cambio con la pañosa estuvo colosal y matando superiorísimo, concediéndosele una oreja.

Maestros colosal con los palos y bregando. Con el palo largo, Afienza hijo.

De Fútbol

En Barcelona

En el campo del Europa, jugaron los equipos «Europa» y «Español».

El Europa marcó cinco tantos, hechos por Betis, Mauri y Cros. El Español, estuvo desarrollando un juego desastroso, haciendo solo un tanto, marcado por Tena I.

De última hora

Regreso de la Familia Real

Madrid.—De Sevilla han regresado los Reyes e Infantes.

También regresó el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

En sufragio de un caballero

Madrid.—Poco después de la llegada a la Corte, el Monarca estuvo en la Capilla de las Caballerías Reales, asistiendo a una misa en memoria del caballero mayor, señor Conde de Cienfuegos. También asistió a la misa el marqués de Estella y todos los palatinos.

Estella despacha con el Rey

Madrid.—El Presidente del Consejo despachó con S. M. Este, informole de las impresiones satisfactorias que ha recibido durante su estancia en Sevilla.

Entierro de un Caballero

Madrid.—El general Primo de Rivera, asistió al entierro del Conde de Cienfuegos, Caballero mayor de Palacio. Al cadáver se le condujo al cementerio de El Pardo, donde se le dió sepultura.

El Rey no va a Zaragoza

Madrid.—El general Primo de Rivera, ha desmentido, que el rey vaya en el presente mes a Zaragoza. Esta visita se aplaza hasta que reuman condiciones los edificios que se construyen para la Academia General Militar.

Ejogla Estella al gobierno francés

Madrid.—El presidente del Consejo, ha hecho grandes elogios del nuevo gobierno francés que preside Jardicu, congratulándose de que se haya resuelto así la crisis francesa.

La Reina e Infantas a Londres

Madrid.—Esta noche, mar-

chará a París desde donde se trasladarán a Londres, S. M. la Reina e Infantas.

Indemnización a las víctimas de un choque

Madrid.—El miércoles, se reunirá el Consejo de Dirección de la Comisaría de seguro Obligatorio, para acordar las indemnizaciones que haya que dar a los familiares de las víctimas del choque del expreso de Barcelona.

Consejo de Ministros

Madrid.—A las seis y media de esta tarde, se reunirán los ministros en Consejo. El Marqués de Estella, someterá a sus compañeros una nota expresando la apreciación del Gobierno, acerca del actual momento político.

Un banquete

Madrid.—A la terminación del Consejo, el general Primo de Rivera, marchará a la estación a despedir a la Reina e Infantes. Después asistirá al banquete que en el Ritz, se celebrará en honor del señor Peman.

Un congreso

Madrid.—La «Gaceta» de hoy dispone que entre los días 4 al 10 del actual, se celebre en Barcelona el Congreso de Industrias Metalúrgicas.

Monumento a un poeta

Coruña.—Se ha encargado al escultor señor Azorey la construcción del monumento al escritor Currós Enriquez, cuyo coste es de 100.000 pesetas recaudadas entre los gallegos residentes en América.

Disposiciones oficiales

En la «Gaceta» correspondiente al día de ayer, llegada hoy a nuestra capital se anuncia nuevo concurso en turno de traslado para proveer la Subdelegación de Formación vacante en el distrito de la Audiencia de nuestra capital.

En el campo del Barcelona contendieron los equipos «Barcelona F. C.» y el «Júpiter».

En el campo de Santa Coloma, jugaron los equipos «M. S. San Andrés» y «Martinet». El San Andrés hizo tres tantos, marcados por Sánchez y Zamuy. El Martinet consiguió hacer un tanto debido a Casas.

Instituto Dental

Especialidad en la fabricación de toda clase de aparatos para la boca

ALFONSO TRIVIÑO

MÉDICO DENTISTA

Méndez Núñez, 8 y Reyes Católicos, 18.—Teléfono núm. 4

EL TRIUNFO

DRUGERIA Y PERFUMERIA DE

Rafael González F. de Plaza

La mejor surtida y precios más económicos

Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas

Plaza de Nicolás Salmerón, 3 (Puerta Puraheña) TELEFONO 304

Un timo

Nuestra ciudad ha sido una vez más teatro de una operación «cambio-financiera» de las que se hacen «a espaldas de la Bolsa».

Es el caso, que Eulogio Rosa Galdeano, hombre de negocios y amante del comercio, ofreció como objetos antiguos, cuatro mantones de Manila, a un cierto funcionario oficial de esta capital, cuyos mantones fueron valorados en 2.200 pesetas.

Eulogio, mostró al futuro comprador, las prendas en venta, quedando este último subyugado por la belleza de los mantones. Y sin atender los razonamientos de sus familiares, que se obstinaban en que desistiera de hacer el trato, no lo consiguieron, acabando el dicho funcionario por quedarse con los mantones.

Efectivamente; entregó al Eulogio, unos pendientes, un reloj de oro, con cadena del mismo precioso metal, y además 300 pesetas en billetes de la última edición; todo ello a cambio de los tan traídos y llevados y ya memorables mantoncitos.

Más, he aquí, que arrepentido el comprador de la operación, trató de deshacerla, prometiendo el Eulogio que al día siguiente el trato quedaría «en aguas de cerrijos».

Y aquí comienza el drama: como el aprovechado Eulogio (ya van setenta y tres Eulogio y... ningún elogio!) no ha comparecido, el comprador considerase timado, y ha puesto el asunto en conocimiento del señor comisario para que este, a su vez, se sirva trasladarla al señor Juez correspondiente.

Y colorín colorado...

Viuda de Lapeña

MODAS

De la Provincia

Bibliografía

Arriendo de cobranza
En la Secretaría del Ayuntamiento de Vélez Rubio, se ha-
la expuesto al público, el plie-
go de condiciones relativo al
arriendo del arbitrio sobre be-
bidas espirituosas, espumosas
y alcoholes que ha de regir en
el próximo ejercicio.

Padrón de vecinos
En el Ayuntamiento de Alcu-
dia, se encuentra expuesto al
público el padrón de vecinos,
confeccionado el presente año.

Transerencia
En la última sesión celebrada
por el pleno del Ayuntamiento
de Zurgena, se acordó aprobar
una transferencia de crédito con
cargo al actual Presupuesto.

Modificaciones
La Comisión municipal Perma-
nente del Ayuntamiento de
Urracal, ha aprobado el proyec-
to de modificaciones al actual
Presupuesto, para la confección
del que deberá regir el nuevo
año.

Los autos
La Guardia Civil de Zurgena
ha denunciado al conductor del
automóvil número 24.905 de la
matrícula de Madrid por infrac-
ción al Reglamento.

Los exploradores

Ayer domingo, como anun-
ciamos, la tropa de explorado-
res de esta capital, celebró ex-
cursión reglamentaria a la
Rambla de las Mascaranas.

A las ocho de la mañana sa-
lieron con dirección al campamento
al que llegaron a las 9 y
media, instalando éste seguidamente.

Durante el día realizaron las
prácticas reseñadas en el pro-
grama, efectuando las Patrullas
trabajos de semáforo, morse,
instalación de telégrafo y teléfono,
etc., siendo éstos trabajos
realizados a satisfacción del
jefe de la expedición.

A las siete regresaron a la
capital desfilando con su banda
de música por diferentes calles,
llegando al domicilio social
donde después de cantado el
himno oficial se rompió filas.

Espectáculos

Teatro Cervantes
Función para esta noche a
las 9'45:

La hermosa comedia en cua-
tro actos de los celebrados co-
mediógrafos hermanos Alvarez
Quintero, titulada:

LA ZAGALA
Salón Hesperia

Función para esta noche a
las 9'30.
La película cómica en dos
partes, titulada:

EL HUESPED DISTINGUIDO
Estreno de la colosal película
selección Optima, titulada:
VENUS DE FRAC

«Puerta Real»

BAR RESTAURANT ECONOMICO
Cerveza Helada Moritz y Damm
Especial en el anis de Marca y
Coñac

Comedores independientes.
Prontitud en el servicio
Servicio a domicilio
Calle Marín 10 y 12
TELEFONO, 317

Carnicería 'La Montillana'

Rambla de Alfarreros, 19
Esta nueva Carnicería, monta-
da al gusto moderno, ofrece
al público, carnes de ternera,
vaca, cordero, etc.
Productos del cerdo
Morcilla de excelente cali-
dad caliente a todas horas
RAMBLA DE ALFARREROS, 18
Los Vd.

«EL MEDITERRANEO»

LA FARSA

En esta semana tradicional
de los Tenorios LA FARSA pu-
blica la más reciente obra es-
treñada sobre el burlador sevilla-
no; se trata de «Han matado a
don Juan», del ilustre comedió-
grafo don Federico Oliver.

«Han matado a don Juan»,
que alcanzó un gran éxito de
público y de crítico, es una co-
media de procedimiento moder-
nísimo, en la que hay interés de
melodrama yanqui, pero tam-
bién pariones, ideas y caracte-
res.

La edición de LA FARSA,
bellísima, con finas ilustracio-
nes de Gutierrez Navas.

GUTIERREZ

El mejor semanario español
de humorismo, viene esta se-
mana monumental de gracioso.
Los días de «los Tenorios»
han sido la base para hacer este
número de GUTIERREZ, uno
de los más descacharrantes y
rabiosamente cómicos de su vi-
da pública.

¡Felicitamos «al señor Gutié-
rrez» por este nuevo triunfo de
sus relaciones con el público
español!

MACACO

El periódico de los niños,
MACACO, que al par de pro-
ducir deleite y alegría, instruye
y enseña gran número de cosas
y conocimientos útiles, ensayos
sobre la vida de los más remo-
tos países, las costumbres de
las razas más extrañas, páginas
de todo color, con figuras recor-
tables, cuentos, narraciones,
chascarrillos, etc. etc, viene esta
semana colosal.

Es un éxito más que añadir a
los ya conseguidos.

Noticias

AUTOMOVIL
«Overland» cerrado cuatro puer-
tas, en buen uso. Se vende o
cambia. Buenas condiciones y
facilidades. En esta administra-
ción informarán.

SE VENDE
máquina «Yost» completamente
nueva.
Darán razón; León, 2.

¿Un higiénico y bien surtido
establecimiento?

El hecho de ser «La Campa-
na» el Bar y Restaurant preferido
por el más exigente público
determina el que tenga siempre
mariscos frescos y un variadísimo
menú confeccionado por ex-
pertos maestros de cocina.

OCASION
Cine Pathé Babi y fonógrafo
con discos se venden.
Darán razón en esta Admini-
stración.

POR REFORMA de local, se
vende un escaparate.
Razón en esta Administra-
ción.

Horas de servicio público
en la Administración de
Correos de esta Capital

Certificados, Valores Decla-
rados y Paquetes Postales. Im-
posición de certificados y Valo-
res Declarados: de 8 a 9'15, de
10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.
Paquetes Postales.— Imposi-
ción y entrega: de 10,30 a 11,30.
Entrega de pliegos de Valores
Declarados: de 8 a 9'15, de 10,30
a 11'30, de 14,30 a 15,30 y de 17
a 17,30.

Giro postal.— Imposiciones:
de 8,30 a 12 (los domingos y fies-
tas notables de 8'30 a 10,30).
Lista de Giro postal.— De 9'30
a 11 (los domingos de 9,30 a 10
y media)

Caja Postal de Ahorros.— De
9 a 12 (Los domingos de 9 a 11.
Los viernes no hay servicio).
Apartados.— (Oficial y parti-
cular). De 9 a 10,30 de 14 a 15
y de 19 a 20.
Reclamaciones.— De 9,30 a
10,30 (Los domingos no hay
servicio).
Lista (Poste Restante).— De
a 10,30 y de 14 a 15.

AVISO

La correspondencia-avión de-
be ser entregada a mano como
la urgente, a los fines de com-
probación de transporte.


LA SEÑORA
D.ª Gabriela Bascuñana Haro
Que falleció en el día de hoy a las ocho y media de su
mañana, a los 85 años de edad, habiendo recibido
los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus desconsolados hijos don Diego, doña Vicenta,
doña Beatriz y don Juan González Bascuñana; sobrinos,
nietos y demás parientes,
Suplican a sus amistades se sir-
van tenerla presente en sus oraciones.

Boletín meteorológico

Estado general atmosférico
del día 4 de noviembre de 1929
a las 7 horas:

La zona de buen tiempo resi-
de sobre el occidente de Euro-
pa, principalmente sobre Fran-
cia y España en las cuales luce
el sol y la temperatura va en
descenso.

La temperatura máxima en la
península Ibérica fué de 20° en
Huelva y la mínima de hoy ha
sido de 2° bajo cero en Salaman-
ca y Cuenca.

En Madrid la máxima de
ayer fué de 11'4 y la mínima de
hoy ha sido de 4'4.

Tiempo probable:
En las costas andaluzas es
probable que sople el levante
moderado.

Resto de España buen tien-
po.

La Hortícola Almeriense

Establecimiento de Plantas pro-
prias de habitación y un surtido
en arbustos para jardines.— Co-
lección completa de plantas ma-
derables, Eucaliptus, Pinos, Ca-
suarina, Pimenteros y Cipre-
ses de todas clases.
Existencias en cebollas de Flo-
res-Arboles Frutales desde
1.º de Noviembre.

No equivocarse, calle de Prime-
ro de Mayo núm. 49 (antes Ram-
bla de Alfarreros)
JUAN CAPEL ALVAREZ
Huerta de los Cámaras

La casa de las medias

La más surtida en medias, cal-
cetines, camisetas y la pri-
mera en presentar los
últimos modelos

Exclusiva de los Fabricantes
más importantes del ramo
Precios de Fábrica
PROPAGANDA
Camisetas verano calidad fina
a 1 50

El número de nuestro telé-
fono es el 3-8. Rogamos a
nuestros suscriptores y anun-
ciantes nos informen de cual-
quier irregularidad que advier-
tan en los servicios de repa-
ración para que sea subsanada
por nuestra Administración.

La Sagrada Familia

Gran Fábrica de Caramelos
DE
JOSÉ FORNIELES NAVARRO
Granada, 111 Almería
Lo mejor para regalos
1 kilo caramelos frutas. Pts. 3'50
1 id. pastillas café con leche 3'50
1 id. caramelos corrientes. 2'75
**Preciosas bolsas, cajetas
y estuches**

INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND
CASA MATRICULADA

VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA
**A LOS HERNIADOS
(QUEBRADOS)**

No podréis término a vuestro padecimiento si no recurran a las aplicacio-
nes del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos
desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran
a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mis-
mos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia co-
mo lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que
como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CANJAYAR 31 de agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtié.—Distinguido
señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta
localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia
que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que
Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no
ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable cosa
que le agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puesto
me lo he quitado desde hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin no-
vedad, estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda
que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y se pone a su disposición
para cuanto pueda serle útil su afmo. s. s. q. e. s. m.—Alejandro Pérez Navarro,
vecino de Padules, partido de Canjayar (Almería).

HERNIADOS: Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estais cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

No vacileis más y antes que sea demasiado tarde
visitad con toda confianza al eminente Ortopédico en

- | | |
|---|------------------------------|
| ALMERIA, lunes 21 octubre. | Hotel Simón. |
| Nijar, martes, 22 id. | Fonda de Ramón Jerez. |
| Lucaina de las Torres miércoles 23 id. | Fonda El Barquero |
| Garrucha, jueves 24 id. | Fonda de Zamora. |
| Mojácar viernes 25 id. | Fonda Isabel Flores Flores |
| Cuevas de Vera, sábado 26 id. | Hotel Comercio. |
| Huércal Overa, domingo 27, de 12 a 8 y lunes 28 por la mañana | Hotel Universo |
| Albox, lunes 28 por la tarde y mar- tes, 29 por la mañana | Fonda Pelayo |
| Serón, martes 29 por la tarde y mié- rcoles 30 por la mañana | Hotel Casino. |
| Zurgena, miércoles 30 por la tarde y jueves 31 por la mañana | Fonda Andrés Mendón Herrero. |
| Cantoria, jueves 31 por tarde y vier- nes 1 de Noviembre | Hotel Levante. |
| Tijola, viernes 1 de Noviembre por la tarde y sábado 2 por la mañana | Fonda de Rogelio Martínez. |
| Purchena, sábado 2 por la tarde y domingo 3 por la mañana | Fonda de Maria Cruz. |
| Granada, martes 5 todo el día | Hotel Alameda |

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL
Rambla de Alfarreros, 15 pral.
CLASES ESPECIALES
para carreras y oposiciones de Aritmética, Algebra,
Geometría, Trigonometría, Dibujo.
PRACTICAS
de Mecanografía en máquinas nuevas, Taquigrafía rapidísima,
Contabilidad, Multicopia, Reforma de letra.
GENERALES
para ingreso en Instituto y Normal. Bachillerato Universita-
rio. Repaso de asignaturas; Cultura General y
atrasados en instrucción.
Clases nocturnas de 8 a 10

Anúnciese en EL MEDITERRANEO

LA INSTALADORA MODERNA
FRANCISCO SEGADO
PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9
LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS
MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES
Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores
Abonos mensuales de luz y timbres 150 ptas.
Prontitud - economía y buen servicio

Autógena Cuadrado
Única casa en Almería que tiene montados los aparatos
para soldaduras eléctricas
Especialidad en reparaciones en piezas para automóviles
Construcción de Calderería soldada en hierro y aluminio
CALLE DE BERENGUEL, 5 y AMAPOLA 2.

VENÉREO - VIAS URINARIAS - SÍFILIS
Consultorio del Médico-especialista
José Alférez Lirola
CLINICA MONTADA CON TODOS
LOS ADELANTOS MODERNOS
Honorarios económicos para obreros
Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde
PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

CLASES para carreras especiales e Instituto
de Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría,
Topografía y Dibujo.
LEVANTAMIENTO DE PLANOS, copias y toda clase de
trabajos de campo y gabinete.
CARLOS MORENO Y LOPEZ DE LARA
Ayudante de Minas.
García Alix, n.º 4, bajo, dcha —De 21/2 a 8 noche

Este número ha sido
visado por la censura

de esta Ciudad Capitán Theniente de la Compañía
de Cavallos Guardias Viejas de Castilla que se ha-
llava aloxada en ella de que era Capitán el Exmo.
Sor. Principe de Esquilache, Duque de Ciudad-Real;
y assi mismo Capitán de la Compañía de el Socorro
para esta Ciudad, de las villas de Nixar y Tabernas
de su jurisdicción, y de doña Maria Magdalena de
Carbonell su muger, havido y procreado con otro
hixos durante su matrimonio y vido le trataron lla-
mándole Hixto y el susodho a los referidos Padre y
Madre, en cuio tiempo, aunque el testigo era de cor-
ta edad, trató y comunicó a los dhos don Indalecio
de el Castillo y su Muger con frecuencia, y lo vido
ser y pasar as, sin que aia cosa en contrario, y sa-
ve el testigo y le consta que el dho Coronel don An-
tonio de el Castillo, los referidos sus Padres, Abue-
los de los dhos don Joachin, doña Josepha, doña Ros-
sa, doña Blanca, doña Anna y doña María de el
Castillo y sus ascendientes, fueron y son caballeros
notorios hixosdalgo de sangre, limpios de toda mala
raza de moros, judíos y de los nuevamente conver-
tidos a nuestra Sta. Fee Catholica, sin haver sido cas-
tigados ni penitenciados por el Sto. Tribunal de la
Inquisición ni por otro alguno y que siempre estu-
bieron y están tenidos y reputados por tales Cava-
lleros Hixosdalgo lo que save por haverlo visto en
su tiempo ser y passar assi, y oido decir a sus ma-
yores y más ancianos, gozando como gozaron y go-
zan en esta Ciud. los dhos don Joachin y doña Jose-
pha de el Castillo los fueros, exempciones, con lo
demás que gozan y deven gozar los principales no-

— 243 —
Folleto de EL MEDITERRANEO.—95



DE INTERES PARA TODOS

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos, con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.

Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.

Modelación para oficinas públicas y despachos :- Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO - Murcia, 2 - Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería**

Si busca economía y calidad, compre en este establecimiento

PARIS-MADRID

REAL, 9.-ALMERIA

Muebles

fabricación propia

“COVADONGA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Alcalá, núm. 25 - MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia

DON MANUEL GARCIA ZAMORA,

Federico Castro, núm. 12

El mejor café tostado se vende en **LA EQUITATIVA**

MARIANA 1

BRAYO



DE GOMA
Los mejores y más baratos

Granada, 81

ALPARGATERIA - BRAVO

Si quereis convenceros de que las alpargatas que

Bravo

vende, son las mejores y más baratas, visitar su establecimiento.

Granada, 81

Propietarios

Contadores de agua **DD**

de la afamada Fábrica DELAUNET DUÑABEITIA S. A. de San Sebastián. Aprobado por varias Reales Ordenes y por el Canal de Isabel II de Madrid

VENTA: CASA FERRERA

ALMERIA

Lea usted **“El Mediterráneo”**

O CASION

Pianola eléctrica, Orquéstal, con instrumental de Violines Flautas, Platillos, Bombo, Redoblante, Mandolina y Piano, instalado en el acreditado Bar LA CAMPANA de Almería, se vende franco embalajes, portes y gastos de instalación con 25 rollos en buen uso en pesetas 8.500, habiendo sido su coste 20.000 pesetas. Año y medio de funcionamiento.

Se dan facilidades de pago con garantía de persona solvente.

DIRIGIRSE AL RESTAURANT “LA CAMPANA” o CASA “SÁNCHEZ DE LA HIGUERA”

AVISO DE INTERES

LA CASA VICIANA

Centro de ampliaciones fotográficas

cuenta desde hoy con TALLERES PROPIOS, pudiendo entregar todos los encargos que se hagan a las 48 horas.

No haga ninguna ampliación sin consultar antes con

FRANCISCO VICIANA.-PABLO IGLESIAS, 10.-ALMERIA

EL ÚNICO

Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el

CENTRO POLITECNICO

Arreez, 10

Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sífilis y vías urinarias. Diplomado en las clínicas urológicas y sifilográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid. Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5

ALVAREZ DE CASTRO, 6

Agente con exclusiva

Se desea en Almería para la venta de los amortiguadores hidráulicos de construcción nacional «Hispania» para automóviles.

Dirigirse a YAÑEZ,

Santa María 9.-Bilbao

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

| En | 1.ª Plana | 2.ª Plana | 3.ª Plana | 4.ª Plana |
|------------------------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| Plana entera | 750'00 | | | |
| Media plana | 500'00 | | | |
| A 5 columnas | 175'00 | 125'00 | 75'00 | 50'00 |
| A 4 | 100'00 | 60'00 | 30'00 | 20'00 |
| A 3 | 50'00 | 35'00 | 25'00 | 15'00 |
| A 2 | 30'00 | 20'00 | 15'00 | 10'00 |
| A 1 | 20'00 | 15'00 | 10'00 | 5'00 |

Se admiten hasta las seis y media de la tarde.

La Sagrada Familia

Gran Fábrica de Caramelos DE JOSÉ FORNIELES NAVARRO Almería Granada, 111
Lo mejor para regalos
1 kilo caramelos frutas. Pts. 3'50
1 id. pastillas café con leche 3'50
1 id. caramelos corrientes. 2'75
Preciosas bolsas, cajetas y estuches

torios Cavalleros Hixodalgo obteniendo empleos honoríficos así en lo Político como en la Militar, que el dho don Indalecio del Castillo, además de los que obtuvo de Capitán de ambas compañías save por haberlo oído decir fué Rexidor perpetuo de esta Ciudad y Theniente de Corredidor en ausencia de los Propietarios, remítense a los Libros Capitulares que esta Ciudad tiene, en su Archivo, en los que costara fué tal Rexidor de ella, y tanvién save por haverlo visto que el susodho fué Hermano de las Cofradías del SSmo. y de Ntra. Sra. del Rosario, en las que no se admiten, si tan solamente a los que son tales hijosdalgo notorios y por serlo el dho don Indalecio sus ascendientes y de la dha su Muger no han contribuido los pechos y demás que acostumbran pagar los hombres buenos del estado General, ni exercido Oficios ni Cargos Concejales que usan y exercen los de el estado llano, porque por su calidad y nobleza, han sido y con como es notorio exceptuados de todos ellos, y para mas comprobación se remite a las listas y Padrones de los Nobles y Cavalleros, en donde se hallarán incluidos a los dhos don Joachin, doña Ipha, sus Abuelos y demás en cuya posesión quieta y pacífica se hallan de tiempo inmemorial a esta parte como es público, y tiene noticia el testigo; y tanvién save por haverlo visto que en las ocasiones que esta ciudad votó fiestas reales y Juego en ellas, con cavallos y cañas, guiavan las escaramuzas el dho Capitán don Indalecio del Castillo y el Capitán de Cavallos don Andrés de Castro, Padre del testigo, Cavallero de el Orden del Sor. Santo Tiago, Alcayde perpetuo de el Castillo de Roquetas y Rexidor perpetuo de esta Ciudad, y que después del falleci-